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Цель: актуализация у подростков чувства опасности в ситуациях употребления наркотиков.


Оформление: аудитория копирует известную телевизионную игру.


Продолжительность мероприятия:40 минут.

В мероприятии принимали участие воспитанники 8-11-х классов.

Ход мероприятия.

Ведущий:


-Добрый вечер дорогие друзья. Сегодня мы проводим игру «Поле чудес». Тема игры «СПИД-болезнь души». Мы поговорим с вами о проблемах наркомании и СПИДа. Сегодня многие молодые люди знают, что такое наркотики, где их можно купить и считают допустимым их употребление в малых дозах. Под влиянием друзей, фильмов, журналов некоторые считают употребление наркотиков мощным и безопасным. Так ли это? На эти вопросы мы хотим ответить в нашей игре. (Представление участников.)

Ведущий:


-Напомню вам правила игры. Перед вами на табло слово, составленное из табличек. После того как ведущий прочитает вопрос, участники по очереди называют буквы до первого неправильного ответа. Назвавший правильно три буквы подряд выбирает шкатулку, в которой может обнаружить приз. Участник, правильно назвавший слово, выходит в финал.


Задание первого тура. 


В 1983 году учёные Франции, затем США делают открытие. Они обнаружили под микроскопом нечто, вызывающее смертельное заболевание-СПИД,


Ему дали имя, которое в переводе с латыни означает  «яд». А как это нечто называется на латыни? (Ответ: вирус).


Пока крутиться барабан, с залом проводится беседа последующим вопросам:


-Можно ли заразиться СПИДом бытовым путём?


-Среди вас больной СПИДом. Как мы должны относится к нему?


-Сторониться его, избегать или оказывать помощь, поддержку. Ваше мнение?


Ведущий:

Задание второго тура.

Это слово греческого происхождения, в переводе на русский обозначает «одурманивающий».Что это за слово? (Ответ: наркотик).


Беседа с залом, пока крутиться барабан.

-Что такое ВИЧ-инфекция и СПИД? Это одно и тоже или речь идёт о разных вещах? (Ответы зрителей).


Ведущий:


-Проблемы наркомании и СПИДа неразделимы. По статистике,80% всех выявленных ВИЧ - инфицированных - наркоманы.


Беседа с залом:

-Для чего молодые люди употребляют наркотики?

-Последствия употребления наркотиков. Можно ли от них вылечиться?


Ведущий:


Задание третьего тура.

Это заболевание называют «двоюродным братом» СПИДа. Вызывает его вирус, который селится в крови человека и остаётся там навсегда. Невидимый, он может вредить многим внутренним органам, а человек даже не будет догадываться об опасности. Этот вирус очень коварен. Доказано, что органы, которые поразил вирус, через несколько лет поражаются раковой опухолью. Пока что медицина не очень успешно борется с этим зловредным вирусом. Мы с вами тоже относимся к этому заболеванию весьма легкомысленно. (Ответ: герпес).


С залом проводиться игра на знание пословиц и поговорок о здоровье.


Ведущий:

Мы объявляем финал.


На табло зашифровано название кровяных клеток, которые обеспечивают клеточный иммунитет.  Вирус СПИДа убивает именно их. В результате организм человека становится беззащитным перед инфекционными заболеваниями и раковыми опухолями. Другое название этих клеток -Т-хелперы. (Ответ: лимфоцит).


Ведущий:


-Говорят: «СПИД-болезнь души. Начинаешь понимать, что перед лицом вечности, перед лицом этой страшной болезни наша жизнь, наша душа - хрупки и нежны, словно лепестки цветов, которые легко обжечь и жаром и холодом. Так давайте же сохраним свой цветок-цветок жизни и любви. А если цветок любви обожжён и не зацветёт - тогда понять, простить и просто быть рядом. Берегите себя и тех, кого вы любите! А нашему победителю - супер-приз! Надеюсь, что сегодняшняя игра не прошла даром и вы многое почерпнули из неё. Спасибо за внимание!
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